

Puede abrir de correspondencia, lo mismo lita-... que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Telé- fono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 43. — Teléfono 27 65

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 7 de Febrero de 1917.

Año XXXIII-Núm 10.027

LA VENTANA ABIERTA

Meditación ante el voto

Con el sistema político de España no da una vuelta la tierra alrededor del sol sin que grave, una vez por lo me- nos, sobre la conciencia ciudadana este problema: Las elecciones. Llegan los hombres que allá, en los Municipios, en las diputaciones, en las cámaras, habrán de representar la opinión administrativa y legislativa de la nación. Elegir, se- leccionar... ¿y no es esto un problema de conciencia?

De esta suerte, la conciencia ciuda- dana cierra los ojos voluntariamente, y su mano ciega saca los diputados... Pero ni aun eso, porque esta mano ciega se deja guiar por otras manos bien despiertas.

A raíz del desastre antillano quedó acordada, como problema inaplazable, la revisión de todos los valores socia- les. Un grupo de escritores y pensadores que tomó apelativo precisamente de aquella fecha, gente discreta que sentía hervir dentro de sí la fuerza propia, gente joven aún y por esto llena de fer- vores por las causas santas, rebelde y mal avenida a transigir con las super- chergas en que se iba disolviendo la po- bre España, alzó su bandera de comba- te, y en Arte y Literatura ha venido discutiendo, desde entonces, todas las jefaturas y todas las categorías...

Estos avales constantes no han sido todavía capaces de separar completa- mente a los granzones. Aún no es el muelo, ni mucho menos, muelo de puro gra- no. Pero, ¿qué sería sin los golpes de esta escoba bienhechora el campo de las Artes?

Ancho es el mundo y mucho mundo queda más allá de aquel. Parece a pri- mera vista que nada más hostigado, más zarandeado, más pesado y medido que el mundo político. Creencia general bien fundada. No hallarías en ninguna esfera social más falsos valores. Se puede ser concejal y diputado y hasta se- nador y no contar para ello con otras cualidades que las negativas precisa- mente.

Jugaba una mañana una niña con unos muñecos de cauchú echándolos a nadar en una vasija de agua. De pronto, recogióse a meditar con esa curiosi- dad apremiante de los niños, me pre- guntó: —¿Dí, ¿por qué no se hundían?— Porque están vacíos—le contestamos.

Los más falsos valores están en el mundo político. Y va siendo la hora de revisarlos a más andar.

Un escritor de Salamanca decía con mucho fundamento, también en ocasión electoral: cuando la vanidad es narcisismo gusto en verse bello ó infuyente personaje en un retrato falso pintado por un artista embustero y adulador, allá se las haya con su mentira el propio petateiro: a nadie más que a sí per- judica. Pero cuando esa vanidad se transforma y es intervención en la vida social, política ó artística de un pueblo, entonces hay que ir contra ella porque es perjuicio de tercero, y este tercero es el pueblo, la nación.

Es preciso, sí. Delitos de este carácter tienen más de latrocinio que robar un pan. Hay quien lleva sobre sí un crédito que no le pertenece. Tal vez cayó encima por herencia, por casualidad y aun por hurto. Pues a ese tal hay que despojarle de él como se despoja a los timadores de lo que han usurpado a los confitados.

Cada uno es hijo de sus obras, Sancho—decía D. Quijote. Por esta teoría, la mitad, por lo menos, de los figurones de nuestra política, han nacido como el mundo, de la nada. Un buen día, por generación espontánea, salen a luz y se proclaman admiradores, directores de su pueblo. Son hijos de sus obras ciertamente; no han hecho nada nunca. Todo en ellos está en potencial. Poco después resultan llenos de aire como las flautas de caña, ó vacíos como los muñecos de cauchó, insu- mergibles por eso precisamente.

¡Atrás la faramalla! Así como hay una tía mínima para poder servir a la Pa-

LA SEÑORA

D.^a Josefa Merchán Castro

VIUDA DE D. MARIANO GALAN ESTEVEZ

falleció en Villavieja de Yelves el día 4 de Febrero de 1917

habiendo recibido la bendición de S. S.

D. E. P.

Sus afligidos hijos: D.^a Aurora, D. Manuel, D. Primitivo y D. Santiago; hijos políti- cos: D. Tomás González, D.^a Manuela Barco García y D.^a Gustava Blanco Rodríguez; hermano, hermano político, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en Villavieja de Yelves el día 8 de los corrientes, a las nueve de la mañana.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

tria con las armas, exijamos una talla mental mínima para poder servir en esta milicia civil, Municipios y Diputa- ciones.

¿Qué es eso de recusar a los exiguos de estatutarán actos ó más muchas veces para jugar un arma de fuego y permitir que manejen un acta tantos jorobados enanillos y burriciegos del mugín?

¡Atrás la faramalla! ¡Atrás el oro y los lineajes, atrás las artes rateras y caciquiles. Hagamos elecciones, elijamos, seleccionemos, queden en el cuadro todos los nombres de ricos ó de pobres que acrediten una labor personal, un esfuer- zo propio, una preparación exclusiva...

Agacir.

DE AYER A HOY

Febrero hizo buena su reputación, y nos obsequió con un día mixto. Vamos, que se volvió loco, y mientras nos engañaba enseñándonos el sol, que salió como avergon- zado, helaba hasta el mercurio de los termómetros.

¡Siete grados bajo cero señalaba el de Calón a las cinco de la tarde!

En fin, que fué el día horrible y que tuvo además una cara de aburrimiento que metió miedo.

Celebraron reunión los dependientes de comercio, y los republicanos asamblea, designando candidato para las elecciones próximas.

El certamen abierto por la Cámara de Comercio, y en el que se proponían temas muy interesantes, se ha cerrado, siendo varios los trabajos recibidos.

La segunda velada escolar va viento en popa.

La juventud bien se apresta a divertirse. Y el vecindario pide benevolencia a los termómetros y un poco de respiro en lo de las subesistencias.

PARA LA FERIA

EL CONCURSO HIPICO

Prosigue la comisión organizadora de esta proyectada fiesta sus trabajos en- caminados a la adquisición de terrenos para las pruebas hipicas.

De cuantos han visto, el que reúne más completas condiciones es el de la Granja Agrícola, y seguramente que su digno director el Sr. Palomeque ha de dar cuantas facilidades estén de su parte para habilitar accidentalmente refe- ridos terrenos.

La importancia de la fiesta tiene des- contado su mejor éxito, y dado el atrac- tivo y renombre de nuestras ferias, y habida cuenta de que por aquella fecha no hay anunciado concurso hípico que pueda reunir los atractivos que el de Salamanca ofrezca, a poca costa se or- ganizaría en nuestra ciudad un número de festejos de novedad reconocida y de indiscutible utilidad.

POR EL SANTO HOSPITAL

PROXIMA VELADA

Ya han dado comienzo los ensayos de las obras que serán representadas el próximo sábado en la velada que á be- neficio del Santo Hospital darán los alumnos de la Facultad de Medicina.

Y también oírán aplausos entusiastas por su intachable labor, las bellas seño- ritas y no menos perfectas artistas tea- trales, Angeles Encinas, Valentina M. Castellanos y Sara Benítez.

El Liceo promete verse el sábado con la brillantez extraordinaria que presen- ciamos el 31 y otra vez se vestirá de gala el teatro ante la asistencia a la función de las más distinguidas familias de Salamanca.

Notas de sociedad.

Han llegado:
De Carpio de Azaba, la bella y ange- lical Srta. Esperanza Rubio.
De Logroñán, nuestro querido ami- go D. Gregorio Mirat.
De Madrid, el comerciante D. Fran- cisco Gil Espuñer.
De Barcelona, el industrial D. Basilio Redondo y señora.
De Villarmayor, el diputado pro- vincial D. Marcial Viota.
De Vitigudino, el propietario don Pedro Sánchez.

Baile en proyecto.

Un grupo de jóvenes de la buena so- ciedad salmantina, con la actividad y entusiasmo que pone la mocedad en to- das sus empresas, proyecta un baile de trajes que se celebraría en el teatro del Liceo el sábado, 17 de los corrientes, de nueve a una de la noche.

Varios de los organizadores han visi- tado a distinguidas familias con objeto de solicitar su asistencia a dicho acto. Dará prestigio y atractivo a la fiesta, no sólo la seguridad de que las más elegantes y señoriles muchachas han de asistir a ella, sino el fin caritativo que se persigue, ya que han sabido los or- ganizadores asociar a sus amables di- versiones la meritoria obra de allegar recursos con destino a la Asociación lo- cal contra la Mendicidad.

Fallecimientos.

En Villavieja de Yelves entregó su alma a Dios la respetable Sra. D.^a Josefa Merchán Castro, viuda de D. Mariano Galán Estévez, que mereció en vida, por su caritativo y virtuoso carácter, la estimación de cuantos se honraron con su amistad.

Tanto a sus desconsolados hijos don Aurora, D. Manuel, D. Primitivo y don Santiago, hijos políticos D. Tomás González, D.^a Manuela Barco y D.^a Gusta- va, como a la demás familia, hacemos presente nuestro más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Nuevo abogado.

Nuestro querido amigo y colaborador D. Bienvenido Moreno, se licenció ayer en la Facultad de Derecho, previos bri- llantes ejercicios.

El Sr. Moreno ha hecho la carrera con una rapidez extraordinaria. Se exa- minó del preparatorio por enseñanza oficial, obteniendo sobresaliente en to- das las asignaturas.

Cursó después sus estudios por ense- ñanza libre, habiendo conseguido en po- cos más de dos años, probar los cinco que comprende la carrera de abogado, con brillantes calificaciones.

Nuestra cordial enhorabuena al nuevo licenciado, deseándole toda clase de prosperidades en la abogacía.

Enfermos.

Se encuentra enfermo de algun cui- dado, el teniente coronel del arma de caballería D. Tomás Sánchez Pérez.

Celebraremos su alivio.

La distinguida y bella señorita Ca- silda García se halla a go más aliviada de la dolencia a la vista que padece.

Deseamos su total restablecim^oento.

Necrológicas.

Fué ayer tarde trasladado a la última morada el cadáver de la virtuosa y jo- ven Sra. D.^a Sebastiana Hoyos de Guervós.

to la prematuramente fallecida, como su desconsolado esposo, D. José Guervós y demás respetable familia.

Presidieron el duelo los Sres. García López, Guervós, González (D. Enri- que), el canónigo Sr. Alcalde, González Peláez, Miranda y Del Busto.

Natalicio.

Ha dado a luz una robusta niña la es- posa de D. Andrés Lucas Prieto. Mad- re é hija se encuentran en perfecto es- tado de salud.

Varias.

Hoy se verifica el bautizo del niño recién nacido hijo de nuestros estimados amigos los Sres. de Mendez (D. Angel) el que padrinos son tíos D. Matías y D.^a Inés García Angoso.

La madre del neófito D.^a Amalia Gar- cía se encuentra en excelente estado de salud.

Quisicosas.

Unos cuantos pollos, pero pollos «bien» que adoran la fiesta gentil y el vaivén, y al fox-trot se lanzan exótico y tal, cimbreando el cuerpo castizo y juncal, pensando que el hombre debe con razón, no entregarse a inútil desesperación,

sólo por sí Wilson se regozará ó si al fin y al cabo pues ni fu ni fá, tienen en proyecto no sé si un *danzón* que alegre las caras de la población.

Me place que gente todo mocedad, cambien con sus bríos la vieja ciudad, poniendo la nota sana del vivir... *Simorir habemos*, ya vendrá el morir.

Me place que gente, pero gente «bien», no piense tan sólo en fiesta y belén, y tenga un recuerdo de oportunidad para nuestros pobres de soledad.

Y si entre cadencias del *tuesten* gentil dos fanegas cogen de «moneda vil» y matan el hambre del misero hogar, reine la alegría del *tustenaar*.

Los dependientes de Comercio

Anoche se reunió la Junta directiva de la sociedad de dependientes de Comercio é industria tomando, entre otros importantes acuerdos, el de celebrar junta general ordinaria el día 15 del corriente. En la orden del día figuran en- tre otros asuntos, el de revisión de cuentas, reformas de reglamento y nom- bramientos para ocupar los cargos va- cantes.

Teniendo en cuenta que dentro de este año finaliza el convenio entre je- fes y dependientes, de horario para la apertura y cierre de establecimientos, se acordó también publicar un manifiesto invitando a todos los dependientes (asociados y no asociados), para que asistan a una asamblea extraordinaria, que tendrá lugar el día 14 del actual, a las nueve de la noche, en el domicilio social (Zamora, 26), con el fin de discu- rrir sobre la campaña que debe iniciarse, encaminada a lograr la creación de un nuevo pacto y otras muy importantes mejoras para la clase de dependientes.

El Adelanto

es el periódico de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

NUESTRAS INFORMACIONES

Harineros, trigueros y panaderos

Comentarios a una junta.—Lo que dice un fabricante de harinas.—El mercado local y el de Barcelona.—Existencias de trigo en la provincia.—Exportación.—Datos alarmantes.—Situación de las fábricas de harinas.—En favor de los pobres.—O clausurá ó pérdida.—Diferente actuación de la ley de tasa.

Dábamnos cuenta en nuestro núme- ro de ayer de la reunión que en el Gobierno civil habían celebrado con la Junta provincial de Subsistencias, los fabricantes de harinas, trigueros y panaderos.

Y en un resumen de pocas líneas hacíamos constar los acuerdos que los congregados tomaron en relación con las existencias de trigo que en la provincia existen y con la seguridad de que no ha de faltar pan en nuestra ciudad hasta la próxima recolección.

Convencidos de la importancia ex- ceptional que este asunto tiene para el país entero y deseos de ampliar nuestros datos de ayer con otros nuevos, que tuvieran certeza com- pleta y aportaran nueva luz a este problema, recabamos la opinión del Sr. Capdevila, uno de los dueños de la fábrica de harinas Santa Elena, instalada en Salamanca con todos los adelantos modernos.

Conoce el Sr. Capdevila a fondo el asunto de que nos ocupamos, y contestando a nuestras preguntas con amabilidad que nos complacemos en reconocer y proclamar, nos hizo las siguientes manifestaciones.

—¿...? —En la Junta a que Ud. se refiere y a la que asistimos representan- tes de las fábricas de harinas y de pan y comerciantes en trigo, no se tomó acuerdo ninguno ni había posibilidad de tomarlo.

Y la razón es obvia. Mientras los harineros y panaderos estamos sometidos a la tasa que no nos permite vender nuestros productos a más precio del señalado por la Junta de Subsistencias, los trigueros pueden prescindir de tales trabas, vendiendo centenares de vagones al mercado de Barcelona, que paga el trigo en Salamanca, y sobre vagón, a 65 y 66 reales fanega.

Como aquí no puede comprarse más que a 62, ya comprenderá usted que todas las existencias derivan hacia Cataluña y que los fabricantes salmantinos no encontramos ni la menor cantidad de dicho cereal.

—¿...? —Yo no sé, ni creo que haya quien sepa, ni aproximadamente, la canti- dad de trigo que actualmente existe en las paneras de la provincia.

Pero por enorme que fuera, no creo que llegue a la próxima recolección en lo necesario para el con- sumo si continúa exportándose en las proporciones que actualmente.

Aproximadamente las fábricas de harina de Salamanca y Tejares muelen doce vagones diarios, y agregan- do las de Fuente de San Esteban, Matilla de los Caños, Cantalape- dra, Peñaranda, Ciudad Rodrigo, Béjar, Candelario y otras que en la provincia existen, no es exagerado calcular en cincuenta vagones dia- rios los que para la molturación pre- cisan.

Cantidad tan enorme acaso exista hoy en la provincia, pero si la ex- portación continúa, desaparecerá bien pronto. Fíjese en que solamen- te en una estación hay pedidos al jefe de estación cien vagones para cargarlos de trigo y dígame qué re- presenta tal dato, multiplicándolo por las muchas estaciones en que se repite.

Denunciados.

Al Alcalde del pueblo de Mozárbez han sido denunciados, por la benemé- rita del pueblo de Beña, los vecinos del primero de los pueblos citados Germán Sánchez y Guillermo González, por tener apacentado varias cabezas de ganado lanar en la cuneta del kilómetro 13 de la carretera de Salamanca a Cáce- res.

Una reyerta.

Comunica la guardia civil de Canta- lapiedra que ha detenido a los sujetos Abdón Curto Herrero, Constantino y Justo González Martín, por haber origi- nado una reyerta el pasado día 3 en el monte llamado Torremoncator, del término municipal de Cantalpio, en donde se encontraban referido día ex- trayendo raíces de encinas taladas.

Han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción correspondiente. Los sucesos en Cespedos.—Varios detenidos.

Recordarán nuestros lectores los sucesos ocurridos en la dehesa de Muñoz- pepe, del término municipal de Cespedo- sa, en los que numerosos hombres y mujeres de este pueblo incendiaron las chozas que a bargaban á varias familias que en citada dehesa se hallan trabaja- jando.

A pesar de la persecución y activos trabajos realizados por la benemérita de Salvatierra de Tormes y Puente del Congosto, no pudieron ser detenidos los incendiarios en el día que ocurrie- ron mencionados sucesos.

Hoy ha sido comunicado al Sr. Go- bernador civil por la benemérita de los referidos pueblos, que sus indagaciones han dado satisfactorio resultado, pues en la mañana del día 5 fueron detenidos los vecinos de Cespedosa Bernardo Cor-

ca, D. Manuel Mirat, con altruismo que le honra, propuso que los fabri- cantes nos impuséramos algunos sa- crificios para regular la producción y facilitar el consumo, y nosotros estamos dispuestos a ello, siempre que sea sólo para los pobres el que- branto que suframos.

—¿Remedio a todo esto?—Yo so- lo veo uno...La incautación del trigo que exista en la provincia, pero inme- diata y antes de que la exportación de fin dé él y la prohibición de exportarlo.

Bien sé que esto no es atribución de la Junta provincial, pero podría recabarlo de la central como, según mis informes, ha hecho alguna otra.

Triste es que Salamanca se quede sin trigo y sus industrias perezcan ó poco menos, porque el trigo se ex- porte en vez de enviar harinas a Cata- luña, aprovechando aquí los des- perdicios de la molturación y favo- reciendo así la ganadería provincial.

Pero aún es peor que gran parte del trigo salmantino pase por Bar- celona en tránsito y vaya a otros mercados que no nos interesan tanto como el nacional.

—¿...? —En resumen, y como he dicho a ustedal comenzar nuestra charla, que luchan aquí intereses encontrados y que, ya que no hay forma amistosa de amalgamarlos, debe ser la ley la que defina los derechos y deberes de cada uno, obrando en justicia.

Las circunstancias son críticas y los sacrificios deben ser generales. Hasta aquí lo que el Sr. Capde- vila nos manifestó en su razonada información, por la que le damos gracias expresivas, y que segura- mente ha de ser del agrado de nues- tros lectores.

Un concurso mercantil.

Ayer tarde se reunió el jurado desig- nado por la Cámara de Comercio, para examinar los trabajos presentados al concurso mercantil abierto, y para el cual se destinan como premios, 1 700 pesetas.

Al tema primero: *Cómo ha afectado la guerra a la industria y comercio salmantinos*, no se ha recibido más que un sólo trabajo.

Al segundo tema: *Causas del males- tar general de la industria en la provincia, en particular de algunas in- dustrias y medio de remediarlo*, han concurrido tres con trabajos cuyos te- maticos son: «Mercurio», «A. B.» y «A. P.»

El jurado dará su fallo muy en breve.

Los sucesos en la provincia

Denunciados.

Al Alcalde del pueblo de Mozárbez han sido denunciados, por la benemé- rita del pueblo de Beña, los vecinos del primero de los pueblos citados Germán Sánchez y Guillermo González, por tener apacentado varias cabezas de ganado lanar en la cuneta del kilómetro 13 de la carretera de Salamanca a Cáce- res.

Una reyerta.

Comunica la guardia civil de Canta- lapiedra que ha detenido a los sujetos Abdón Curto Herrero, Constantino y Justo González Martín, por haber origi- nado una reyerta el pasado día 3 en el monte llamado Torremoncator, del término municipal de Cantalpio, en donde se encontraban referido día ex- trayendo raíces de encinas taladas.

Han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción correspondiente. Los sucesos en Cespedos.—Varios detenidos.

Recordarán nuestros lectores los sucesos ocurridos en la dehesa de Muñoz- pepe, del término municipal de Cespedo- sa, en los que numerosos hombres y mujeres de este pueblo incendiaron las chozas que a bargaban á varias familias que en citada dehesa se hallan trabaja- jando.

A pesar de la persecución y activos trabajos realizados por la benemérita de Salvatierra de Tormes y Puente del Congosto, no pudieron ser detenidos los incendiarios en el día que ocurrie- ron mencionados sucesos.

Hoy ha sido comunicado al Sr. Go- bernador civil por la benemérita de los referidos pueblos, que sus indagaciones han dado satisfactorio resultado, pues en la mañana del día 5 fueron detenidos los vecinos de Cespedosa Bernardo Cor-



Notas gráficas de la guerra.—Infantería francesa dirigiéndose a las trincheras. (Foto Información).

nejo Hernández, de diez y ocho años, soltero y herrador de oficio; Francisco Redondo Ojea, de veintitres, soltero y cacharrero de oficio, y Dámaso Gil Mesón, también de veintitres años, soltero y labrador.

Considerados los anteriores sujetos como presuntos autores de los sucesos de la dehesa de Muñozpepe, han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Béjar.

ANTE LAS ELECCIONES

La Unión Republicana

Proclamación de candidato. Mitin y póstumo homenaje.

A las siete y media de noche, en el salón del Recreo Salmantino, se celebró la anunciada asamblea electoral republicana.

Presidió el Sr. González de la Calle, con los demás individuos del Comité Sres. Villar, Morató, Giral, Anaya, Ibáñez, Pozueta y Brizuela (D. R.).

Abierta la sesión, el Sr. González de la Calle explicó el objeto de ella, que no era otro que el de tratar de la cuestión electoral próxima y de la adhesión a la asamblea nacional republicana de Zaragoza, así como también el homenaje que ha de celebrarse el 11 de Febrero en memoria y recuerdo de los correligionarios muertos.

Como tema primero, sometió a la consideración de la asamblea el relacionado con las próximas elecciones de diputados provinciales.

El Comité—dijo el Sr. González de la Calle—trae esta cuestión a la asamblea, y porque se han dado informaciones no muy claras sobre este asunto, queremos hacer constar que el Comité se ha limitado a celebrar cambios de impresiones, que en ellos nada ha hecho y nada ha resuelto, porque entiende que esto sólo incumbe a la asamblea. Y la asamblea ha de decidir si el partido republicano debe ir no a la lucha y cuántos y quiénes han de ser sus candidatos.

Terminó solicitando la opinión de los reunidos.

Hablan los Sres. Meca, Pozueta, Almaraz, Morató, La Hoz, Pedraza y algún otro, mostrándose partidarios de la lucha electoral, y pidiendo al Comité decisión de si pensó en algún candidato.

A estos requerimientos, el Sr. González de la Calle manifestó que el Comité, en efecto, concretó su anhelo en la lucha, y que a la contienda fuera, como candidato, el Sr. Anaya, pero sin que esto significase imposición de criterio alguno.

Se nos ha preguntado lo que hemos hecho, y eso decimos, pero repito que la asamblea debe ser la que democráticamente resuelva esta cuestión electoral.

El Sr. Anaya hace constar su falta de personalidad y de capacidad para admitir el honor de ser candidato a la Diputación provincial, y sobre todo, cuando dentro de la asamblea y del Comité hay personalidades merecedoras de ese honor.

El Sr. Giral cree que debe resolver la asamblea estos tres puntos: 1.º Si el partido ha de ir a la lucha. 2.º Si ha de proclamar un sólo candidato o si han de ser más de uno; y 3.º Nombramiento de los mismos.

Por unanimidad los republicanos acuerdan ir a la lucha electoral.

Asimismo se acuerda también que el partido presente un sólo candidato.

Y seguidamente, después de breve discusión, se acuerda que el candidato sea nombrado en la asamblea que se celebra y por votación.

Se suspende la sesión, y reanuda, se verifica la votación.

Hecho el escrutinio, resulta proclamado candidato, por enorme mayoría de votos, D. Pedro Urbano González de la Calle, presidente del partido de Unión Republicana.

El Sr. González de la Calle solicitó que la asamblea le escuchara unos momentos: primero, para mostrar a todos su sincera gratitud, y después, para rogarles que le relevasen del inmerecido honor que se le ha y que, en modo alguno podía aceptar.

O uso una muy vehemente y enérgica resistencia a aceptar la proclamación de candidato, alegando, en primer lugar, motivos de salud, que le impedían dedicar a la propaganda electoral, toda la intensidad y la actividad que en estos casos se requiera; y en segundo, su falta absoluta de condiciones (pensando en un muy remoto éxito) para desempeñar el cargo, aparte de sus diarias ocupaciones profesionales que le absorbían por entero el día.

Insistió, rogó, suplicó a la asamblea que le admitiese su renuncia, que no hacía porque tratase de huir de la lucha ni tampoco por retraerse de la activa vida política, sino porque aparte de las razones expuestas para que, le sustituyera, los individuos todos del Comité podían aducir otras que él les manifi-

tera, cuando, en una de las reuniones que celebraron, indicaron su nombre para candidato.

Había de otras razones personalísimas que le impedían aceptar el honor que se le dispensaba, y terminó, después de otras muchas consideraciones, suplicando que la asamblea le sustituyera, pues temería tener que adoptar otra actitud más violenta de no hacerse cargo los reunidos de sus ruegos.

El Sr. Morató confirmó las manifestaciones del Sr. González de la Calle; hizo ver las razones en contra que el Comité le había expuesto, y lamentó que las causas aducidas por el Sr. González de la Calle, fueran en él motivo de no aceptar la designación.

Hablaron varios de los allí reunidos, entre ellos los Sres. La Hoz, Pedraza, Almaraz, Garabís, Brizuela, Giral, Morató Anaya y alguno más, haciendo constar que admitían la sinceridad de las manifestaciones del Sr. González de la Calle, pero se permitían declarar que no les convenían.

Hicieron resaltar el honor que para el partido significaba la candidatura del Sr. González de la Calle, persona de gran austeridad y mentalidad, que había venido a encarnar, con su honradez, con su prestigio, con su conducta personal y política, el ideal de los buenos y honrados republicanos.

Decidieron que el Sr. González de la Calle, con su fuerte personalidad, mantenía por sí solo el prestigio del partido y que era como bandera y baluarte de él, hasta el punto de que la Unión Republicana iba a la lucha llevando el nombre del Sr. González de la Calle por delante o no lucharía, causándose con esto grave extorsión al partido.

Y entonces, al oír el Sr. González de la Calle estas manifestaciones, se levantó y exclamó:

—Yo no quiero que por mí el partido republicano sufra algún daño. Antes de causar daño a los republicanos o al ideal, me lo he de causar a mí mismo. Si por no ir yo a la lucha no ha de haber otro candidato y el partido ha de ir a la abstención, ahí va, señores, mi nombre para la batalla, pero para una batalla digna, noble y anstera...

Los republicanos prorrumperon en vítores y aplausos al Sr. González de la Calle, que duran largo rato, pasando, después todos los reunidos a estrechar la mano del ilustre catedrático.

Y, por último, se acuerda celebrar un mitin el día 11, a las diez de la mañana, en la Federación Obrera, como primer acto de adhesión a la asamblea nacional republicana, de Zaragoza, y presentación del candidato Sr. González de la Calle.

Y también acudir después del mitin al cementerio, con el objeto de colocar una corona en recuerdo y homenaje de los republicanos fallecidos.

Y a las diez terminó la asamblea, con vítores y aplausos al Sr. González de la Calle, que después fué acompañado por algunos republicanos hasta su domicilio.

AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos de que se dará cuenta a S. E. en la sesión ordinaria que se celebrará hoy.

Acta de la sesión anterior. Extracto de los acuerdos adoptados por S. E. en el mes de Enero último.

Informe de la comisión de Sanidad en la solicitud de licencia del médico don Julio Rivero Uzal.

Otros de la de Policía, en instancias pidiendo nombramientos de matarifes. Los que despachen las comisiones hasta la hora de la sesión.

DE ENSEÑANZA

Concurso de traslado.

En virtud de concurso de traslado, se han hecho los siguientes nombramientos:

Para la escuela nacional de Jerte (Cáceres), la maestra de La Albarca doña Tomasa García; para Jaraz (Cáceres), la del Gujuelo, D.ª Obeduña Gómez Herrero; para Peleas de Arriba (Zamora), la de Valdeiosa, D.ª Atilana Pérez Rodríguez; para Pastores, la de El Tejado, D.ª María Valegué G. Sánchez; la maestra de Vitigudino, D.ª Consuelo Orduña del Campo, para Villafañila (Zamora); la de Linares, D.ª Basilia Barbero, para Salvatierra de Tormes; la de Candelario, D.ª Teresa de la Mano, para Alamedrajo (Badajoz); la de Santa María de Sando, D.ª Teresa Rodríguez González, para Navarredonda de la Rinconada; la de Cortos de la Sierra, D.ª Laureana Pérez Alid, para Sancti Spiritus; la de Peñarandilla, doña Petra L. Muñiz Blanco, para Morales de Toro (Zamora).

Para Montearagón (Toledo), D.ª Petra Guzmán Tapia, que desempeñaba la de Castraz; para Vezdemarín (Zamora), D.ª Encarnación Fuentes que lo era de Calzada de Béjar; para Rameras

(Ávila), D.ª Manuela Gómez Arco, que desempeñaba la de Navamabla; para Zamarraga (Gipuzcoa), D.ª Concepción Esteban Carcedo, que lo era de Nava de Béjar; para Gallegos de Argañán, D.ª Isabel Bellido, que tenía a su cargo la de Segoyuelo Cornejo; para Portillo (Valladolid), D.ª Esperanza V. Manzano, que desempeñaba la de Cristóbal; la maestra de Herrezuelo, doña Agustina García, para Malpartida de Plasencia (Cáceres); y la de La Encina, D.ª Adofo Romo Díez, para Serradilla del Arroyo.

Las multas de la Alcaldía

El señor teniente Alcalde de semana ha impuesto las siguientes multas: A Gumersindo Gómez, por faltar al artículo 5.º de las Ordenanzas municipales, 10 pesetas.

Antonio Santos se halla pendiente de imposición de multa, por expender libretas de pan con 50 gramos de peso, y los panes grandes, 240 gramos menos.

Con dos pesetas cada uno han sido multados Julián Santolino y Aniceto Ajo, por tener abiertos sus establecimientos fuera de las horas reglamentarias.

Y a Fernando Pamo, por faltar al artículo 259 de las Ordenanzas, con dos pesetas.

Junta de accionistas del Banco de España

Se ha celebrado la reunión anual de accionistas de esta sucursal del Banco de España. En ella dió lectura a una interesante memoria el digno director don Félix Plaza, que en unión del inteligente y activo personal de dicho centro, ha conseguido rodearle de indiscutible importancia financiera.

Firiéndose a dicha junta decía el señor Plaza:

—Hace diez años no podía celebrarse por no reunirse los treinta accionistas poseedores de diez ó más acciones cada uno, que son necesarios a tal fin, y ahora, al terminar el año último, alcanza a ochenta y cuatro el número de los que pueden asistir.

En ese período de tiempo las acciones inscritas en esta sucursal pasan de 1.688 a 3.683, aumento importantísimo y que me ha parecido conveniente daros a conocer, consignándolo en este informe.

Durante el año 1916 las operaciones que ha realizado la sucursal se han desenvuelto con gran normalidad, sin el menor contratiempo y con aumento en los beneficios líquidos, que se han elevado a la suma de 260 306 24 pesetas, lo que supone una mayor utilidad de 15 920 27 pesetas sobre la alcanzada en el año anterior.

No obstante esa mayor ganancia, el importe de algunas cuentas aparecen en baja, disminución que, como vereis por los datos comparativos que más adelante se dan a conocer, se halla compensada, con ventaja, por el aumento que han experimentado las demás.

Se observa, desde hace unos años, un aumento, no interrumpido, en el movimiento de las cuentas corrientes de efectivo, que pasa de 153 000 000 en el ejercicio anterior a 160 000 000 en el último; y acrecentamiento constante también en el importe de los depósitos de toda clase de papel, cuyo saldo, solamente en el año último, aumenta en mas de 9.000.000 de pesetas.

Fué reelegido administrador don Eduardo Hernández Wright.

He aquí el resultado de las operaciones verificadas en esta dependencia en el año de 1916:

Beneficios.—Deducción que se hizo en el año 1915 por resguardo de intereses correspondientes a vencimientos del presente, 30 789 08 pesetas; beneficio obtenido en los descuentos sobre la plaza, 123 399 63; en otras plaza: pes. tas 17 462,67; en los préstamos, 362 85; en negociaciones sobre puebos, 4 053 13; en las cuentas corrientes con garantía de valores públicos, 76 850 20; en los créditos con garantía personal, 92 755; en el descuento de cupones y valores amortizados, 1 072 85; en los giros sobre seguros, 265 32; en el premio de custodia de depósitos, 3 410 90.

Beneficios obtenidos en comisiones de Caja.—Pego de libramientos por cuenta de otras sucursales, 547 70 pesetas; movimiento de fondos, 6 31 48; cobro de efectos para abono en cuenta corriente, 3 70.

Beneficio obtenido en varias operaciones.—Efectos condicionales 100 25 pesetas; cuentas de rescata, 115 66; comisiones del Banco Hipotecario, 464 78; traslado de valores, 33 30.

Total de beneficios, 357.988 50 pesetas.

A deducir: Rescuento de intereses correspondientes al primer semestre de 1917, 31 212 20 pesetas; beneficios pertenecientes al presente año, pesetas 326 776 30.

Total de gastos de administración, 66.470 06 pesetas. Ganancia líquida del año, que se abonó al Banco de España, Madrid, pesetas 260 306 24.

El personal del Banco está constituido en esta forma:

Director, D. Félix Plaza e Iglesias; administradores, D. Eduardo Hernández Wright y D. Fernando García Sánchez; interventor, D. Francisco Benja y Chiva; cajero, D. Adolfo Riquez Tamargo; secretario, D. Juan Monzón Sastre.

Corresponsales.—En Alba de Tormes, D.ª Paula Sánchez González; en Béjar, D. Emilio Pérez Pozo; en Ciudad Rodrigo, Sra. Viuda de Jerónimo Moretón; en Ledesma, D. Tomás Pérez Tabariz; en Peñaranda, D. Teodoro del Castillo Prieto y en Salamanca, D. Matías Blanco Cobaleda.

Entre los accionistas que poseen más de 40 acciones, figuran: D. Hipólito Bértol, 336; D. Claudio Alba, 85; Capela de Otamendi, en Ciudad Rodrigo, 50; Diputación del Hospital de la Trinidad, 90; D. Enrique Esperabé, 76; D. Enrique Esteban Santos, 100; Fundación Rodríguez Fabrós, 79; capellanías de D.ª Isabel Vicente Bulón, 42; D.ª Socorro Manzaneda, 43; D. Luis Monje García, 94; Obra Pía de Motezuma, 754; D. Gonzalo Paradinas, 44; D.ª Luisa Rodríguez Cívicos, 56; don Ildefonso Sánchez de la Peña, 41; don Luciano Vicente Torres, 54; D.ª María de la Concepción Zúñiga, 50.

El nuevo comité. Anoche se verificó la renovación del Comité de la Federación Obrera, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente, Domingo Barba; vicepresidente, Manuel Martín Mora; secretario, Alejandro González; vicesecretario, Marciano G. Zapata; tesorero, Cayetano Gaidino, y contador, Felipe García.

Después se dió cuenta de algunos asuntos relacionados con las secciones, y el inteligente obrero García Zapata, de la sección del arte de imprimir, pronunció un hermoso discurso, donde hizo ver la necesidad de buscar nuevas y beneficiosas orientaciones en la vida obrera salmantina.

Sus pensamientos sobre los efectos que pueden dar fuerza y valor a los acuerdos y cómo debe conducirse el obrero para conseguir más beneficios, fueron escuchados con atención por sus compañeros, que reconocieron los profundos conocimientos que posee sobre el problema obrero.

Se ocupó también del problema mundial, señalando el puesto que le está reservado al elemento internacional obrero para el día que se haga la paz, terminando la junta acto seguido.

El tiempo.

Para la actual quincena hace Sfeijoon las siguientes predicciones: El miércoles, 7, se hallará en el Mediterráneo la depresión del Cantábrico y ocasionará lluvias y nieves en nuestras regiones, principalmente desde las del NO. y N. a las del Centro y NE., con vientos de entre O. y N.

El jueves, 8, actuarán depresiones en Italia y África, que influirán en tanto en la región mediterránea y llegará a las Islas Británicas un centro borrascoso, cuya acción empezará a sentirse en el NO. y N.

Del 9 al 10 evolucionará en el archipiélago inglés el centro borrascoso mencionado, formando depresiones secundarias en la punta de Bretaña y en el Mediterráneo superior. Estos elementos perturbadores producirán lluvias y nieves en la Península, especialmente desde el Noroeste, N. y NE, al Centro con vientos más ó menos fuertes de entre SO y NO.

El domingo, 11, persistirá el centro borrascoso del archipiélago inglés y pasará por Francia la depresión secundaria de la punta de Bretaña, formando otro mínimo en Portugal. Se registrarán algunas lluvias ó nieves en la Península, particularmente en el N., NE. y O., con vientos variables.

El lunes, 12, se hallará en el golfo de León la depresión de Francia y el mínimo de Portugal se encaminará al mar Ibérico. Por la acción de estos centros de perturbación atmosférica se producirán lluvias y nieves, principalmente en la mitad oriental, con vientos de entre NO. y NE.

El martes, 13 al apartarse de nosotros los antedichas depresiones, llegará otra al Golfo de Gascuña, procedente del SO. de Irlanda. Ocasionará lluvias, especialmente desde el NO. y N. al paralelo central, con vientos.

El miércoles, 14, pasará por el mar del Norte un centro borrascoso y la depresión de Gascuña se habrá trasladado al Mediterráneo superior. Se registrarán lluvias en la península, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos fuertes de entre Su roeste y NO.

Curiosidades del cine.

El Daily New publica un artículo sobre el extraordinario desarrollo del cinematógrafo en Inglaterra.

El capital empleado en esta clase de empresas es actualmente de 436 054 000 francos; las entradas a los salones cinematográficos han producido en 1916, 1 656 375 000 francos durante los días de semana, y 19 500 000 francos los domingos.

Hay en Inglaterra un total de 4 500 cinematógrafos, que ocupan de 80 a 100.000 empleados.

Los mercados de trigos

El tiempo continúa siendo bueno para los campos.

Las compras de los harineros catalanes cesaron, y siendo éstos los principales clientes de Castilla, su actitud ha tenido necesariamente que influir en aquellos mercados.

Esto puede obedecer a dos causas: a que las necesidades de la molinería catalana están cubiertas por el momento ó a que la cotización alcanzada por los trigos no le deja margen de ganancia alguno dentro de los actuales precios de las harinas.

A pes r del retraimiento de los compradores arriba consignado, se sostiene con firmeza las cotizaciones y a precios más altos que los de la tasa.

En Valad se venden al detall de 65,75 a 66 reales fanega, y en partidas, de 66 50 a 67, según calidad.

En Barce ona la oferta ha sido abundante y los compradores escasos. Se cotizan: candel de Castilla, de 41 90 a 42 35 pesetas; ídem Mancha, de 42 25 a 42 65; geja, a 41 75; Navarra, de 41 45 a 43; Extremadura, blanquillo, a 42 08, y rojo, de 41,50 a 42 05.

En Aragón, se pagan los trigos hembrillas de 53 a 54 pesetas cahiz en Calatayud, Ateca y Daroca.

En Zaragoza, se cotizan: catalán monte primera, de 41 a 42 pesetas los 100 kilos; ídem segunda y hembrillas, de 40 a 41, y huerta, de 38 a 39 50.

En Valencia, el candel Mancha a 42 pesetas; hembrillas Daroca, a 41;

extremoño, a 38 25; geja, a 12, y Rubión Gecelco, a 37 50.

En Sevilla, las ofertas siguen siendo escasas, pagándose los trigos recios y limpios de 36 a 36 50 pesetas sobre vagón Sevilla.

SUCESOS LOCALES

Mordido por un perro. En la Casa de Socorro ha sido curado el joven Emilio Hernández, de catorce años, que habita en el camino de la Estación, número 39, de una herida en la parte posterior de la pierna derecha y que le fué producida por mordedura de un perro, en la vía pública.

A la cárcel. Ha ingresado en la cárcel un sujeto llamado Enrique Garrido González, con domicilio en la calle Ca ferra, número 1, del barrio de San Vicente, por haber sustraído varias prendas.

Denunciados. Ante la autoridad municipal correspondiente han sido denunciados los sujetos Antonio y Mariano Riclo, por tratar de cortar un árbol de los existentes en la Chopera.

Vida obrera.

El nuevo comité. Anoche se verificó la renovación del Comité de la Federación Obrera, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente, Domingo Barba; vicepresidente, Manuel Martín Mora; secretario, Alejandro González; vicesecretario, Marciano G. Zapata; tesorero, Cayetano Gaidino, y contador, Felipe García.

Después se dió cuenta de algunos asuntos relacionados con las secciones, y el inteligente obrero García Zapata, de la sección del arte de imprimir, pronunció un hermoso discurso, donde hizo ver la necesidad de buscar nuevas y beneficiosas orientaciones en la vida obrera salmantina.

Sus pensamientos sobre los efectos que pueden dar fuerza y valor a los acuerdos y cómo debe conducirse el obrero para conseguir más beneficios, fueron escuchados con atención por sus compañeros, que reconocieron los profundos conocimientos que posee sobre el problema obrero.

Se ocupó también del problema mundial, señalando el puesto que le está reservado al elemento internacional obrero para el día que se haga la paz, terminando la junta acto seguido.

Boletín local

Santos del día. Santos Romualdo, abad; Ricardo, Rey, y Sta. Juliana virgen.

Registro civil. Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Ignacio Bernardino García Sánchez, Carmen García Pérez y Dionisio Villarubia Pérez.

Defunciones: Francisco Sánchez Herrero, Jenaro Sánchez Torres y Justo Iglesias Fradique.

Matadero público. En el Matadero público fueron sacrificadas ayer:

Reses, 8, con un peso de 2.311 kilogramos; terneras, 2, con 92 kilos; cabras, 0; cerdos, 25, con 2.371,50 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 684,91. Temperatura máxima, al sol, 4,8. Temperatura máxima a la sombra, 4,8. Temperatura mínima, —5,4. Termómetro seco, —3,2. Termómetro húmedo, —3,2. Viento, E. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,00.

Noticias.

A causa del temporal reinante, que dificultó la marcha de los trenes de la línea del Norte, en su sección Madrid-Medina, no llegaron ayer a esta correo ni periódicos.

Tampoco hoy, al entrar en máquina este número (diez de la mañana), se ha recibido el correo de Madrid.

Llama grandemente la atención ver estos días por las calles a unos cuantos jóvenes sin capa ni gabán; intrigados por este hecho preguntamos a uno de ellos y nos contestó sonriente: «Es que para tener buen color, andar bastante tiempo sin cansarse y adquirir muchas energías, como antes de cada comida 15 gomas de Hipodermol».

Hasta primeros de Enero fueron despatchadas para la capital, por este Gobierno civil, licencias de caza a favor de D. Fernando H. de Mendoza, D. José Cerdón, D. Manuel Hernández y don Eduardo Avaricio Sánchez. Y de armas a D. Francisco Díez Rodríguez y D. Julio Marquez Luceño.

La manera de prolongar la vida y conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En la Escuela Normal de Maestras continúa celebrándose los ejercicios de reválida para la obtención del título de maestras nacionales.

Informaremos de su resultado.

BRILLO * PARA * SUELOS La fórmula mejor para que las tarimas, suelos de baldosa y muebles resulten limpios y hermosos, es la de emplear siempre Cora Universal (brillantina), que en cuatro colores y en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

La sección administrativa de primera enseñanza ha remitido a la Junta central de derechos pasivos del magisterio de instrucción nacional, la certificación

acreditativa de haber obtenido por oposición la escuela de Linares de Riecho, el maestro D. Enrique Felipe Santiago, acompañando al mismo tiempo la certificación de haber cesado en la enseñanza.

DR. JUAN MELQUIZUITO MORENO Catedrático de la Facultad de Medicina Clínica. Vías urinarias. Consulta diaria: De once a trece (gratis a los pobres). Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

Al alcalde de Lumbreras se remite por la Dirección de obras públicas de esta provincia, la hoja de aprecio de las fincas expropiadas en el término municipal de referido pueblo, para la construcción del primer trozo de la carretera de Fermoselle a Ciudad Rodrigo.

MATIAS LUDENA * * * Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Se ha remitido a la tercera división de ferrocarriles, el informe del expediente de adquisición de terrenos contiguos a la línea férrea de la Transversal, solicitados por el vecino del Guijuelo, Bernardino Rodilla Maldonado.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALÁ salvan los niños. Caja 25 cts. De venta en todas las farmacias.

BUENO Y BARATO Es ya sabido por el mundo entero que el Bálsamo Analgésico F. Mata, cura el Reuma y la Neuralgia ingratas con poco gasto y fruto verdadero. Tabo, 1,50 pts. Venta: Farmacias y droguerías.

Han sido remitidas las certificaciones de cese en la enseñanza de sus escuelas, de los maestros D. Francisco García Rusno, D. Teodoro Martín Marcos y D.ª Francisca Alonso Gorjón, maestros, respectivamente, de Calvarrasa de Abajo, Espino de la Orbadá y Cabeza de Framontanos.

DR. PERALTA MIÑON * Catedrático de la Facultad de Medicina. Consulta de doce a dos. Sánchez Ruano, 20, principal, izquierda, mis y s.

A la Dirección general de primera enseñanza se remite por la sección administrativa del ramo de esta ciudad, los partes mensuales de altas y bajas y sueldos vacantes y alteraciones ocurridas en el pasado mes de Enero.

A las siete de esta noche celebrará sesión ordinaria la Cámara de Comercio de esta capital.

HERNIAS, VIENTRES VOLUMINOSOS Descensos de la Matriz, Doloridades, sordos, calvos, tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Montero, 38. MADRID En Salamanca de once a una ó de cada mes, Hotel del Pasajo.

Se han remitido por las oficinas de Obras públicas de esta capital, a los alcaldes de los pueblos de Veguillas y Vecinos, las relaciones de propietarios interesados en la expropiación de fincas para la construcción del tercer trozo de la carretera de la estación del ferrocarril de Robiza-Quejigal a Endrinal.

Prim Ortopédico EN SALAMANCA

El día 9 y 10 del actual, en Hotel Pasajo, recibirá este afamado ortopédico de la Clínica PRIM de Alsasua (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies.

Piernas y brazos artificiales, fajas elásticas, etc., etc.

HERNIADOS

Adaptación por su autor del conocido VENDA DE PRIM único desprovisto de correa de entropiaria y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Treinta años de éxito. 7 y 8 Valladolid, Hotel Inglaterra.

Ayer habrá tenido lugar en Cabrerizos la confrontación de la denuncia de la Alcaldía de Santa Marta por obras abusivas en el río Tormes, ejecutadas en fincas de la propiedad del excelentísimo Sr. Marqués de la Mina.

La señorita Rosa está pálida, desmirriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga.

La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el JARABE HIPOFOSFITOS SALUD.

Quince días después, la madre se convirtió en acérrima propagandista del JARABE SALUD, ponderando sus excepcionales. La niña, desde entonces salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color de sus mejillas.

Nitrato de sosa de Chile

PRECIOS SIN COMPETENCIA

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

Salamanca.

Cacho Hermanos

PLAZA MAYOR, 1

PRECIO FIJO

Por fin de temporada gran rebaja de precios en todos los artículos de invierno.

Venta de retales

de toda clase de tejidos. Gran saldo de género de punto. Inmenso surtido en ropa blanca, blusas, faldas, abrigos, gabanes, pellizas, camisas, trajes para caballero y niño, stores, visillos, cortinas, tapetes, juegos de cama, vestidos para niño, corsés y paraguas.—Precio Fijo.

Vides americanas • MARCIAL OMBRAS

PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid).

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas inertes y de vivero. Dos millones de barbos de todas las variedades.

Unica casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor.

Sucursales: EN FIGUERAS (Gerona). EN LOGROÑO

CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880

Venta de vides americanas

injertos, barbados, estacas y estaquillas, perfectamente seleccionados, procedentes de mis viveros establecidos en Entrala (Zamora). Catálogos gratis a quien los pida. Para precios e informes, dirigirse a su dueño, Perfecto Brioso Calles, en Morales del Vino (Zamora).

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 13

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Asistencia de enfermeras, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Melander número 81

BAÑOS DE LEDESMA

Se arrienda el balneario de Ledesma a partir desde el 1.º de Noviembre de 1917. Para informes y condiciones, dirigirse a su propietaria la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, Princesa, 17, Madrid, ó a su administrador, don José Martos Roldán, en Ciudad Rodrigo.

"El Vértigo del Pecado,"

POR LA FAMOSA ACTRIZ LIDIA QUARANTA

La más grande producción de 1917-18 elegantísimas toallitas—Presentación sublime

La Euprosia garantiza el éxito de este acontecimiento

EL 8 DE FEBRERO DE 1917 TEATRO LICEO

Compre V. los artículos de invierno

en los almacenes más surtidos y baratos que existen.

Grandes colecciones en gabardinas, sargas, pañetes, cheviot, y velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos.

Enorme surtido en capas pirineo, desde tres pesetas. Extensa colección en jerseys para señora desde tres pesetas. Blusas de franela desde 1,25.

MANTONES, MANTAS DE CAMA, BUFANDAS Y MANTAS DE VIAJE

Franelas, piqué, yntes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difíciles de enumerar. Sargas y merinos para sacerdotes.

GRAN PARTIDA DE GÉNERO DE PUNTO INGLÉS

Camisetas para caballero desde 1,10.—Camisetas de señora desde 0,90.—Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería.

DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

VENTA DE HOTEL

Se vende el situado en la Avenida de Mirat, número 12, y número 1 de la plaza de Gabriel y Galán. En el mismo informarán.

REEMPLAZO DE 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid, y a los representantes D. Alejandro Hernández Arroyo, plaza de la Libertad, Salamanca, y D. Alfredo Miguel Plans, Plaza Mayor, 18, Ciudad Rodrigo.

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, número 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, azulejos de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, teja silla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales cok, antracitas, briques y cisco.

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

PELETERIA

Preciosos y variados modelos en capelinas, tallas, cuellos y mangos a precios económicos.

Se reforman todas las pieles.

Nuevos modelos de corsés a medida desde seis a quince pesetas.

Confección esmerada.

PLACIDO HERNANDEZ

14 - PLAZA MAYOR - 14

Electricidad

Proyectos y presupuestos sobre pequeñas y grandes centrales, líneas y redes. Peritaciones, informes y consultas sobre ingeniería general.

FELIPE S. RODRIGUEZ

Ingeniero militar, expresidente auxiliar de Electricidad en la Academia del Cuerpo, Ciudad Rodrigo.

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

ARBOLES FRUTALES

de "VILLA MONTERO,"

Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España.

Disponibles: 20.000 clase superior na. Disponibles: 4 a una peseta.

10.000 clase extra, para dar fruto este año. A 1,50 pesetas. ROSALES franceses los más famosos del mundo. Pedidos al propietario.

D. HIPOLITO MONTERO

SALAMANCA

Glicerofosfato de cal

granulado Bustos.

Cura: Anemia, clorosis, raquitismo, etc. Poderoso antineurasténico.

Farmacia Bustos.

PEREZ PUJOL, 9

DOCTOR MUNOZ-ORLA

Externo de la Facultad de Medicina

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE ZAMORA, 85.—SALAMANCA

Consulta de once a tres de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Se venden

canarios y canarias flautas selfests (música) selectos.

Da án razón en la peluquería de Estevez, Plaza Mayor, y en la zapatería de Francisco Pello, calle Jaundel Rey, núm. 3.

80 - a - 12

Almendros frutales

barbados de uvas para vino, y finas de mesa, plantas de espárragos, s-millas de alfalfa mielgas, espárragos calabazas forrajeras y otras varias. Se venden puesto todo sobre vagón en las estaciones de destino. Pedidos y explicaciones a Gonzalo del Valle, Fuentesauco, y Marcolino del Valle, hotel Suizo.—Zamora.

15 - 2

Zaroso.

Se arriendan los pasos al tos y bajos; para tratar con el montazo ó plaza de la Verdura, 54 principal, Salamanca.

30 - 16

Venta de tierras,

en término de Escenas de Abajo. Informarán, Notaría del Dr. Prada, calle de la Rúa, 48.

10 - 10

Se alquila casa nueva,

bien ventilada, carretera de Ledesma, núm. 12. Su dueño, Francisco Peix, informará.

HERBAS DE LA INDIA

Producto vegetal para preparar fácilmente 2 litros de Licor fakir.

Es delicioso, digestivo y tónico estomacal, y muy apropiado en las tertulias invernales.

Precio: Una peseta.

Depósito en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corrallo 20.

h. 28 F.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El conde de Romanones entregó ayer la nota de España á los embajadores de Alemania y Austria Hungría

La situación de Valencia y su provincia es gravísima. A Bilbao llegan los naufragos del vapor "Butrón,"

conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 7.

España ante el bloqueo.

Entrega de la nota.

En el Congreso y en el Real.

El Presidente del Consejo, después de hacer entrega á los Embajadores de Alemania y Austria Hungría de la nota contestación de España en el problema relacionado con la guerra submarina, estuvo un rato en el Congreso.

Por la noche asistió á la función del teatro Real, entrevistándose con el Rey y celebrando con él una extensa conferencia.

En la entrevista estuvo presente el ministro de Estado, Sr. Gimeno

De la nota.

Lo que se dijo en las Cámaras.

Durante toda la tarde de ayer no se habló en las Cámaras de otra cosa que de la nota del Gobierno español á los imperios centrales.

Los comentarios giraban en torno del contenido del documento.

Los ministros nada revelaron acerca de este extremo.

Se han adoptado toda clase de medidas para evitar que la nota sea conocida públicamente antes de que se facilite el texto de ella á la prensa.

El Conde prometió proporcionar, en breve, á los periodistas copia de la nota.

Se habló, en los comentarios de las Cámaras, si la primitiva redacción de la nota, que fué la que se puso en conocimiento de los partidos, en la tarde del lunes había sido modificada, suavizándola por la intervención de un ministro.

En efecto; sabemos que la nota fué reformada en el Consejo de anteañoche, pero no para suavizarla, sino para todo lo contrario, para intundirla una mayor energía dentro del tono de moderación que preside la redacción del documento.

Este retoque se debe á uno de los ministros, y parece que se señalaba partidario de un lenguaje moderado y de que el proceder de España se ajustase al de todos los países neutrales, excepto, naturalmente, á la actitud adoptada por el Gobierno de los Estados Unidos.

El cierre de las Cortes.

Hasta fines de semana.

Respecto al problema del cierre ó continuación de las Cortes, se convenia, en las conversaciones parlamentarias á que antes hago referencia, en que las sesiones durarían, cuando menos, hasta fines de semana, si es que el Gobierno tiene el propósito, que ayer os comunicué, de sacar adelante seis ó ocho proyectos económicos de los más importantes.

La crisis comercial.

Servicio de vapores entre Valencia y el Norte de España.

Dicen de Valencia que la compañía naviera Trasmediterránea prepara un servicio de vapores rápidos entre aquel puerto y los del Norte de España, pasando por Málaga.

Saldrán muchas mercancías. El día 12 se inaugurará este servicio de vapores.

Los vapores de la compañía hullera «Cristóbal» y «Sorn» han entrado en el puerto procedentes de Cete.

La hullera cargará sus barcos para Barcelona, esperando, para ello, ódenes de la compañía Serra. Se cree que ésta ordenará que carguen sus barcos y que es posible que las imiten otras compañías.

Algunas compañías dinamárqueas han ordenado amarrar sus buques á los puertos donde se encuentran.

En Tarragona se halla amarrado el vapor danés «Tomk», que venía de Valencia.

La compañía de Sueca también ha dado orden de amarrar sus barcos, pareciendo haber desistido de la salida de vapores.

El «Victoria» de aquella naciona-

lidad que se halla en Barcelona, ha telegrafado que vendrá á Valencia para tomar carga.

Se espera la llegada de los vapores ingleses «Asleton», «Bosma», y «Secudenia», que cargarán para Inglaterra.

Gravísima situación en Valencia

Paralización completa del trabajo.—Embarque de 10 000 cajas de naranjas.—La cosecha íntegra en los árboles.

Según comunican de Valencia, al finalizar la presente semana, quedarán completamente paralizados los trabajadores del muelle.

Con este motivo se teme un grave conflicto.

Hoy embarcarán en el puerto valenciano 10 000 cajas de naranjas y también igual cantidad de cebollas.

Comparando los embarques que se realizan en la actual situación á los que se verificaban en época normal, resulta una enorme desproporción, pues antes se cargaba en el puerto de Valencia diariamente de 50 á 60.000 cajas.

En Burriana todos los obreros se hallan completamente parados, pues no tienen trabajo en qué ocuparse.

La cosecha se halla íntegra en los árboles que la producen y crece que hasta fines del mes actual no se verificará la recolección de las naranjas.

La fruta que de esta clase había salido en los últimos días para el puerto del Grao, procedía de Nules y Villarreal, donde los obreros persistían en el trabajo hasta que llegó la paralización cuando empezaban la carga de un barco.

En el pueblo de Burriana existen 200 almacenes de naranjas, que dan trabajo, en cada una, á unos 150 obreros.

Por no haber movimiento en la exportación de esta fruta, que es la riqueza del país, y á más como la población de Burriana la constituyen unos 30.000 habitantes, los que casi todos se dedican á este trabajo, se deduce la paralización que existe y el fundamento de los principios de una emigración, que llegará á ser absoluta si continúa tan insostenible situación.

Muchas personas hipotecan sus propiedades, otras venden sus fincas con un cincuenta por ciento de depreciación.

Como no existen transacciones, el próximo cultivo de la naranja, ha de ser terrible, pues los propietarios dedicados á este cultivo, carecen de medios para adquirir los abonos necesarios, que todos los años compraban á raíz de terminar la venta de sus cosechas.

El Círculo frutero y el Sindicato rural han sido clausurados.

El hambre y la miseria.

Los asos tristesísimos. Cómo podría aliviarse este conflicto.—Ladrón por hambre.—Es detenido y luego libertado dándosele una gratificación.

Todos los días se registran en esta capital y la región valenciana nuevos casos de hambre y miseria.

Ayer se descubrió el tristísimo estado en que se hallaban ocho familias que llevaban una semana sin poder alimentarse.

El Ayuntamiento, en sesión celebrada, acordó abrir una suscripción entre las clases pudientes, para socorrer á las desgraciadas familias que están sin trabajo.

Han regresado las personalidades que salieron para comprenderse de la situación de Burriana y á su vuelta de aquel pueblo, han manifestado, que podría aliviarse el conflicto, si el Gobierno concediera lo solicitado en la petición formulada hace tiempo de instalar vías metálicas en las carreteras que solo tienen tres kilómetros de rodaje de carros.

Las obras habíanse presupuestado en 90.000 pesetas, con gastos de diversas reparaciones que ascenderían á unas 60.000 pesetas.

Ayer fué descubierto el robo que diariamente cometía un hombre,

apropiándose de alguna cantidad de remolacha que exclusivamente se destina á las caballerías.

La remolacha que sustrajera la destinaba al alimento de la familia, compuesta de su mujer y cinco hijos pequeños.

La cocían en agua y así venían sosteniéndose sin otro alimento alguno desde hacía cuatro días.

En uno de sus robos fué detenido por los guardias y conducido el desgraciado padre de familia ante la autoridad, á quien manifestó que el hambre de sus pobres hijos le había obligado á ser ladrón.

Compadecidos de su horrible situación perdonósele y se le entregaron cinco pesetas, después que la autoridad se había personado en el domicilio del obrero y comprobó su miseria.

Pidiendo aclaraciones.

Una súplica á Romanones y al embajador alemán.—¿Es zona bloqueada ó prohibida?

Los exportadores de vino, de Valencia, se han dirigido telegráficamente al presidente del Consejo de ministros y al embajador alemán en Madrid; pidiéndoles atiendan sus ruegos en el sentido de aclararles si la zona marítima valenciana es de las consideradas incluidas en el bloqueo ó solamente prohibida, pues todavía no han logrado saberlo, á pesar de las muchas gestiones realizadas en este sentido.

Estiman los citados exportadores la urgentísima aclaración de su ruego, ya que de ello depende la reanudación de la exportación vinícola que actualmente se halla completamente paralizada.

LA GUERRA

El comunicado francés.

La jornada de ayer.—La guerra submarina.

Comunicado oficial francés, dado anoche á las 11, en París, y recibido en Madrid en las primeras horas de esta madrugada:

«Durante el transcurso del día se han registrado fuertes luchas de artillería, especialmente en Bélgica, sector del canal de Panchandame.»

Igual actividad de artillería se registró en la orilla derecha del Mosa, entre Louvent y Chambrettes, así como en Lorena y región de Aubermimi y los Eparges.

Las baterías francesas ejecutaron tiros de destrucción eficazmente sobre las organizaciones alemanas.

En el resto del frente, nada nuevo señalar.

Los submarinos enemigos muestran una gran actividad en la salida del Canal de la Mancha y golfo de Gascuña.»

El comunicado ruso.

Ofensiva alemana rechazada.

Terremoto en el Cáucaso.

Comunicado oficial del cuartel general ruso, recibido esta madrugada, dice así:

«Después de una intensa preparación de artillería el enemigo tomó la ofensiva al Oeste de Vhasadorska.»

Nuestras tropas le hicieron retroceder hasta sus trincheras de partida, en el Suroeste de Brody y otros puntos.

En el frente rumano intenso fuego de cañón y de fusil.

En el Cáucaso, á diez kilómetros de Kakit, en Iralud, se registró ayer un fuerte terremoto, que causó víctimas y grandes destrozos.»

Vapor inglés hundido.

Tres muertos y dos heridos.

De Londres participan que ha sido torpedeado y hundido el vapor inglés «Hurstwood».

En el hundimiento hubo tres muertos y dos heridos.

Otro torpedeamiento.

Dos muertos.

También ha sido torpedeado y

Continúa en 4.ª plana
Nuestra información telegráfica.

hundido por un submarino alemán, el vapor noruego «Odin».

De Francia á D. Alfonso.

Un ruego.

Dicen de París que, como la defensa de los habitantes de Bélgica y del Norte de Francia invadidas, estaba á cargo del Comité Hispano-Americano, con motivo de la ruptura germano-yanqui, el Gobierno francés de España, rogándole que se encargue de continuar sus gestiones de dicho Comité, una comisión española.

La Argentina y el bloqueo.

No permanece indiferente.

Participan de Buenos Aires, que el diario «La Epoca», declara en su artículo de fondo, que la República argentina no puede permanecer indiferente ante el conflicto actual.

Esta guerra—dice el citado periódico—no es una lucha por principios dinásticos, sino que se combate por principios más sagrados: por la Humanidad.

La Argentina, Chile y Brasil.

Nota colectiva.

El ministro de Negocios de Santiago de Chile ha anunciado que con el objeto de dar una respuesta colectiva á la nota de los Imperios Centrales sobre el bloqueo submarino, celebrarán una conferencia los representantes de los gobiernos de la Argentina, Chile y Brasil.

Doscientos buques austro-alemanes. Cincuenta millones de libras esterlinas.

De Londres participan que en los puertos yanquis se encuentran amarrados unos 200 barcos mercantes pertenecientes á los Imperios Centrales y sus aliados.

Algunos de estos son los mayores de la marina mercante de Alemania.

Todos están valuados en unos 50 millones de libras esterlinas.

Represalias contra Alemania.

Participan de Stockholm que, según dicen de Gotemburgo, se ha convocado á una conferencia á las organizaciones de marineros.

Corren rumores de que los estibadores escandinavos tratan de adoptar medidas de represalia contra Alemania, declarando el «botoc» á los buques germanos que se encuentran en los puertos escandinavos.

Esto equivaldría á paralizar por completo la marina mercante alemana.

La actitud en Grecia.

No ocurre nada.

Con motivo de rumores circulados, respecto á que habían vuelto á Grecia ciertos agentes alemanes expulsados anteriormente, han visitado ayer al Gobierno griego, en nombre de los países aliados, los ministros de la Entente, con el objeto de rogarle el cumplimiento de sus compromisos.

Malacostas ha desmentido, categóricamente, esta noticia, recordando á los ministros aliados todas las seguridades que anteriormente había dado Grecia á la Entente.

Dice «The Times».

Los yanquis no unirán su acción militar á los aliados.

De Londres comunican que «The Times» declara en su editorial de ayer, que aunque los Estados Unidos declaren la guerra á Alemania, no unirán su acción militar á los aliados.

En sus puertos.

Los barcos de socorro.

De Washington participan que los barcos yanquis fletados por la comisión de socorros de Bélgica, han recibido órdenes del presidente de dicha comisión de que permanezcan en los puertos belgas hasta nuevo aviso.

El servicio obligatorio.

Importante mitin.

En Londres se celebró ayer un importante mitin en favor del servicio militar obligatorio.

Presidió Mister Arthur y hablaron varios ministros, incluso Lloyd George.

Lloyd George, en su discurso, enumeró las ayudas que Inglaterra presta á los aliados.

Hizo un patriótico llamamiento, y éste fué secundado con gran entusiasmo.

Dice el ministro de Hacienda alemán. La guerra submarina será de agradecer.

El ministro de Hacienda del Gobierno alemán, ha declarado, según informes que se reciben de Berlín, lo siguiente:

«Vemos en la guerra submarina ilimitada, un medio seguro y eficaz

para abreviar el final de la contienda y destruir el poderío marítimo de Inglaterra.

En lo que á la guerra submarina se refiere, no hay para nosotros vuelta de hoja.

Seguiremos el camino emprendido hasta el fin.

Estoy convencido de que los neutrales nos agradecerán esta guerra algún día.»

Suecia, Noruega y Dinamarca.

Nota colectiva.

Noticias de Stockholm aseguran que los Gobiernos de Suecia, Noruega y Dinamarca han decidido enviar á Alemania una nota colectiva en contestación á la enviada por los Imperios Centrales, protestando contra la resolución de la guerra submarina, y agravación, por este motivo, de la situación comercial.

Wlenderg, ministro de Negocios de Suecia, confirmó la protesta, que será enviada contra el bloqueo alemán.

Amenazas de deportación.

Melinas y el Havre multados. En Bélgica los alemanes han fijado unos carteles anunciando al pueblo que los obreros que se ausenten momentáneamente ó abandonen los talleres sin razón suficiente, serán deportados á Alemania.

Habiéndose negado la población de Melinas á destruir las ruinas ocasionadas por los bombardeos alemanes, se la ha impuesto 30.000 marcos de multa y á la población del Havre, 2.000.

Se sabe que los belgas deportados trabajan actualmente en la casa Krupp.

Barco americano hundido.

Torpedeado con previo aviso.

Un telegrama recibido en el ministerio de Estado yanqui, enviado por el cónsul americano en Plymouth, dice que el vapor «Hausafoni» ha sido torpedeado y hundido después de previo aviso.

Las Cortes.

Final del Congreso.

A última hora de la sesión del Congreso, interviene el Sr. Maura que consume el segundo turno en contra del proyecto de protección de industrias, combatiendo la base cuartaria y afirmando que es contraproducente que se exima de los derechos de importación á las primeras materias, durante 10 años.

Le contesta el ministro de Hacienda, Sr. Alba, diciendo que la ley es valedera por seis años y que cesará cuando en España se produzcan esas primeras materias, continuando la excepción para aquellas que no se fabriquen aquí.

El Sr. Canals consume el tercer turno en contra.

El Sr. Alba, de uniforme, sube á la tribuna y lee dos proyectos sobre concesión de un crédito extraordinario.

El Sr. Aragón contesta al señor Canals.

Se suspende el debate y acto seguido se levanta la sesión.

Noticias del día.

Madrid.

Un hombre que desaparece.

Guadalupe Pérez Aznar, de veintinueve años de edad, domiciliada en la calle de Magallanes, ha denunciado ante la autoridad la desaparición de su esposo Francisco González Estévez, de veinticuatro años, pintor-decorador.

Guadalupe dice que hace siete días salió con su esposo y con Manuel Pichón Alcusa para Zaragoza, desde donde Francisco y Manuel deberían ir á hacer unas reparaciones en un castillo de frailes mercenarios en el pueblo de Nuez.

La esposa de Francisco se quedó sola en Zaragoza, y allí recibió una carta de su marido en la que le decía que regresase á Madrid, donde tendría noticias.

Las noticias no han llegado. La familia hizo investigaciones para averiguar el paradero de Francisco y el resultado fué el de no existir ni tal castillo ni tales frailes.

Fué detenido un sujeto llamado Pedro Cardis, del cual sospechaba Guadalupe que sabía el paradero de su marido, pero el detenido nada supo y fué puesto en libertad.

Ante el Juzgado ha prestado declaración Julio Rodríguez, amigo del Francisco, que está de encargado de una carnicería en Recoletos.

Este individuo ha dicho que Francisco le había hablado repetidas veces de sus propósitos de marchar á América.

Francisco había recibido de su madre 5.000 pesetas que la dijo que necesitaba para comprar pinturas, al objeto de reparar el «fantástico» castillo de los frailes.

Provincias.

CARTAGENA

Desertor detenido. El capitán noruego recogido.

De Cartagena participan que ha sido detenido el marinero desertor del acorazado «Pelayo», Jaime Salbó Oliver.

—Se encuentra bastante mejorado el capitán del vapor noruego «Therendal», torpedeado por un submarino alemán en aguas inglesas.

Llámase el capitán, Trigue Sutermsen.

Como cuando le torpedearon el barco, el capitán se hallaba enfermo de gravedad, el submarino, le recogió, entregándole dos días después al vapor español «Lequeitio», que lo condujo á Barcelona, ingresando en el Hospital, con las facultades mentales perturbadas.

Al recobrar el conocimiento, el capitán rogó que se le diera cuenta de la mejoría á su esposa que reside en Cardiff.

El Cónsul de Noruega ha telegrafado comunicándole el satisfactorio estado de su marido.

BILBAO

El Gobernador y los periodistas.—La Boisa, baja.

De Bilbao participan que el señor Gobernador civil interesó ayer de los directores de los periódicos que se abstengan de poner los transparentes con las noticias de la situación, hasta que oficialmente se confirmen, para evitar la alarma en el público, como ocurrió con el asunto del «Tavira».

—La Bolsa presenta mal aspecto. Todos los valores han descendido principalmente los de navieros y mineros.

OVIEDO

La nieve y los trenes.

El correo de Madrid llegó ayer á Oviedo con cinco horas de retraso, á causa de la copiosa nevada que cayó sobre el puerto de Pajares.

Se teme que llegue á cerrarse la circulación de trenes por este sitio. Para evitarlo las máquinas exploradoras trabajan continuamente. En Oviedo nieva copiosamente.

CIUDAD REAL

Huelga de panaderos.

Desde ayer, según noticias que se reciben de Ciudad Real, están en huelga los panaderos asociados, pertenecientes á las tahonas más importantes.

Dos huelguistas salieron al encuentro de un carro de pan, amenazando de muerte á su conductor. La policía los detuvo.

Por la noche, la policía vigila las tahonas donde se trabaja, acompañando, además, á los carros conductores del pan.

El día 8 termina el plazo anunciado para llegar á la huelga general.

Hasta ahora, reina normalidad. Los obreros y los patronos conferenciaron ayer con el Sr. Gobernador.

Créese que en breve se solucionará el conflicto.

AVILA

La nieve.—Línea férrea interrumpida.—El servicio se hace por Segovia.

Reina un furioso temporal de viento, hielo y nieve.

Esta alcanzó una altura considerable, impidiendo el tránsito por algunas carreteras y caminos, y haciéndose con irregularidad el servicio de correos.

En la estación de La Cañada, por la nieve y el descarrilamiento de un tren de mercancías, ha quedado interrumpida la circulación de trenes entre Madrid y Avila.

El servicio se hace, desde anoche, por la línea de Segovia.

Con tal motivo, desde Segovia se han organizado varios trenes hasta Medina, por cuyo punto se espera la llegada del correo.

Ayer no se recibió prensa de Madrid.

Hasta hoy ó mañana no quedará expedita la línea de Avila, en lo que respecta á la estación de La Cañada, en cuyas inmediaciones se halla detenido, bloqueado por la nieve, el tren expreso.

GERONA

Copiosas nevadas.—Dificultad en la circulación de trenes.

Los despachos telegráficos recibidos en Gerona, dicen que en aquella población ha caído una nevada copiosísima y en las calles la nieve alcanza una altura de 15 centímetros.

En toda la comarca de Olot la extensísima nevada dificulta grandemente la circulación de trenes, los cuales llegan al punto de destino con grandes retrasos.

BILBAO

Los naufragos del «Butrón». El recibimiento.—Escenas desgarradoras.—Lo que cuentan del hundimiento.

Han llegado á esta población los naufragos del buque español «Butrón», torpedeado por un submarino germano cerca de las islas Que-

En la estación esperaban la llegada de los marineros el consignatario de la casa armadora á que pertenecía el buque, las familias de los naufragos y numeroso público.

Al descender del tren se desarrollaron en los andenes escenas desgarradoras é inmensamente dolorosas.

El capitán hizo un detallado relato del hundimiento, que ya os es conocido por telegramas de días anteriores.

Lo único nuevo que añadió es que los botes que recogieron á los naufragos del «Butrón», fueron los del buque griego «Helican», que también había sido torpedeado.

No se pudieron utilizar los botes del buque español, por hallarse sus tripulantes á bordo del submarino y encontrarse este muy lejos del sitio donde fué hundido.

También dieron detalles de la muerte de dos marineros que iban en un bote.

Llegada del vapor «Nacorena». Los naufragos de la barca «Sorton».—El temporal.—Horrorosa nevada.—Comunicaciones interrumpidas.

Al puerto bilbaíno ha llegado el vapor «Nacorena», que trae á bordo al capitán y cinco tripulantes de la barca peruana «Sorton», hundida por un submarino alemán á tres millas de Santander.

El temporal es irresistible y las nieves que persistentemente han caído sobre esta ciudad, alcanzan un metro de altura.

A causa de estas nevadas se halla incomunicada la población bilbaína.

No ha llegado la correspondencia.

VIGO

La falta de carbón.—Trenes suprimidos.

Desde hace quince días se nota en esta población una gran escasez de carbón.

Por falta de este combustible, se han suprimido cuatro trenes que ordinariamente circulaban entre Vigo y Pontevedra.

Los portugueses en la guerra. El cuerpo expedicionario.

Las noticias particulares recibidas de Portugal, en esta población, dicen que los batallones lusitanos llegados á Francia, los componen unos 7.500 hombres.

Los expedicionarios debían de ser 8.000 hombres, pero no se han presentado 1.500.

Extranjero.

NEW YORK

Barco español incendiado?

Circula el rumor de que á la salida del puerto de New York, se declaró un incendio á bordo del trasatlántico español «Isla de Panay», hundiéndose.

No se tienen más detalles y se ignora el origen de la noticia.

INTERINO

Trabajo á domicilio. 7 DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras é instrucciones gratis. Apartado 689. Madrid. 15-m-14

GALLOGE



No más aves enfermas. Las preserva y cura. Con el pecten más las gallinas. Precio del frasco una peseta. Pídanse en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corrijo, 22.

H. PENSION HERRERA. Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID

El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerlo á la mejor altura. Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno. Servicio á la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, tumbas, luz eléctrica, calefacción, etc. Cocina francesa y española. No fiarse de los caseros y corredores. 10-m-10

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los surtidos quedan tan perceptibles sea la clase de tela y paños que fueran. Se borda en blanco y sedas á la perfección; pintura al óleo, metálica, acarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe. San Justo 57

IMP. Y LIE. DE NUNEZ Salamanca.

¡¡FIJARSE!! Esta es la marca de los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN quitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las espaldas en sus períodos mensuales, etc. ¡Fijarse en la marca del DR. WINTER! LA MARCA DEL DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto. Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Motores CROSSLEY. Dotados de todos los perfeccionamientos más modernos en motores de combustión interna. Ser cilíndricos, Perforados, etc. GASOLINA patentada para gasificar toda clase de combustibles. Pídanse detalles y presupuestos directamente á la casa constructora. MAS DE 100 INSTALACIONES EN ESTA PROVINCIA GRAN VÍA, NUM. 1. -- MADRID Apartado 584.

PASTILLAS BOLIVAR. CATARRROS, ASMA, TOS. «NEW YORK» «Barco español incendiado?» Circula el rumor de que á la salida del puerto de New York, se declaró un incendio á bordo del trasatlántico español «Isla de Panay», hundiéndose. No se tienen más detalles y se ignora el origen de la noticia. INTERINO

Semillas forrajeras, hortalizas y florestales PRIMERA CASA EN CASTILLA. LABRADORES.—Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, raíz corta y larga; alfifas de Provenza y Aragón; remolachas gigante, roja, blanca, amarilla y azucarera; esparceta doble, pipirigallo, sula y otras muchas. HORTELANOS.—Grandísima variedad en semillas de alubias de herradura sin hilo, extra; jeras y del país; guisantes en las variedades más modernas y finas para mercados y fábricas; cebollas para las tres estaciones de tiempo, repollos, berza, coliflores, cardo, apio, pimientos, pepinos inglés, italiano largo y corto y otros. MELON DE VALENCIA.—Tour, Carnes y Calatayud, tempranos y tardíos. SANDIAS.—Forma melón de Valencia ó redonda, la más acuosa que se conoce, y otras variedades extranjeras. JARDINEROS.—No dejes de ver el tan grandísimo surtido en semillas que esta casa está recibiendo; en ella encontraréis cuantas variedades tengais interés en tener en vuestros viveros. SEMILLAS.—Para terrenos de secano, regadío y prados artificiales. Catálogos gratis. Teléfono, 499. -- Vicente Martín Iñiguez. -- Gamazo, V M, Valladolid. La casa que compra y vende sacos usados, botellas y comestibles.

ENFERMEDADES de la boca y garganta se curan siempre con EL Elixir BESOY. Frasco de ensayo, 0,75 pesetas. Frasco corriente, 2